

«УТВЕРЖДАЮ»
Проректор по научной работе и инновациям
ФГБОУ ДПО «Российская медицинская
академия непрерывного профессионального образования»
Минздрава России



Д.М.Н., доцент
Мирзаев Карин Бадавиевич

«*Карин*» 2024 г

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» о научно-практической значимости диссертации Панаховой Дианы Зейнуллаховны «Изучение влияния различных факторов на клиническое течение и исходы стабильной ишемической болезни сердца у пациентов в республике Дагестан», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18 Внутренние болезни

Актуальность темы исследования

Высокий уровень заболеваемости и смертности от болезней системы кровообращения (БСК) и, в первую очередь от ишемической болезни сердца (ИБС) является для нашей страны важнейшей медико-социальной проблемой. Диссертационная работа Панаховой Дианы Зейнуллаховны посвящена актуальной научной и социально-медицинской проблеме – изучение влияния различных факторов на клиническое течение и исходы стабильной стенокардии напряжения для оптимизации вторичной профилактики у пациентов с ИБС, проживающих в условиях отдельно взятой республики Северо-Кавказского федерального округа. Своевременное выявление и коррекция факторов риска и соматических заболеваний у больных с высоким сердечно-сосудистым риском, в частности у пациентов с ИБС, может значительно снизить потерю трудоспособности и смертность среди взрослого населения. На основе полученных данных автором

разработана прогностическая модель, для выбора оптимальной тактики обследования (с дифференцированным направлением на коронароангиографию) и лечения (медикаментозной или хирургической) у лиц проживающих в республике Дагестан с учетом коморбидных патологий.

В связи с этим диссертационная работа Панаховой Дианы Зейнуллаховны «Изучение влияния различных факторов на клиническое течение и исходы стабильной ишемической болезни сердца у пациентов в республике Дагестан» является актуальной и своевременной.

Научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Впервые проведен комплексный анализ динамики факторов риска сердечно-сосудистых заболеваний у лиц со стенокардией напряжения проживающих в республике Дагестан, с разработкой прогностической модели позволяющей выбирать наиболее оптимальную тактику лечения пациентов.

По результатам проведенного исследования представлен регистр пациентов со стабильной ИБС, направленных для проведения коронарной ангиографии в 2015-2017 годах.

Автором впервые в результате оценки эффективности медикаментозной терапии и комплаентности пациентов со стабильной стенокардией напряжения проживающих в республике Дагестан на протяжении 4 лет наблюдения было показано, что низкая приверженность рекомендованного лечения (только у 51,3% исследованных) привела к достижению целевых показателей липидного профиля лишь у небольшой части пациентов и прогрессированию хронической сердечной недостаточности.

Достоверность полученных данных не вызывает сомнений, обзор литературы по заданной теме отличается глубиной и тщательностью. Выводы и практические рекомендации диссертационного исследования вполне соответствуют полученным результатам, имеют большое значение для практического здравоохранения, повышения компетенции врачей-кардиологов, терапевтов, врачей общей практики.

Значимость для науки и практической деятельности полученных соискателем результатов.

Безусловно, работа Панаховой Дианы Зейнуллаховны имеет научную и практическую ценность. С точки зрения практической кардиологии своевременное выявление в популяции у больных стенокардией напряжения

наджелудочковых тахикардий, артериальной гипертонии, заболевания почек, диктующих необходимость адекватного лечения с момента их диагностирования, имеет большое значение в прогнозе исходов у пациентов. Автором выявлено возрастающее со временем отрицательное влияние на исходы пациентов со стабильной ИБС наличие энцефалопатии различного генеза, в том числе в результате перенесённых транзиторных ишемических атак, что подтверждает необходимость их активной диагностики и лечения на самых ранних стадиях. Разработанные автором прогностические модели позволяют на основании вполне доступных в условиях практического здравоохранения данных лабораторных и инструментальных методов исследования выявлять пациентов со стабильной ИБС, имеющих высокий риск развития сердечно-сосудистых осложнений для выбора оптимальной тактики обследования и лечения, в том числе и для направления на коронарную ангиопластику. Факторами, имеющими независимое прогностическое значение в отношении риска развития первичной комбинированной конечной точки, оказались уровень гематокрита в общем анализе крови, объём левого предсердия по ЭхоКГ и окклюзия огибающей артерии при коронарной ангиографии во время первичной госпитализации. Выявленная у пациентов со стабильной ИБС неадекватная медикаментозная терапия на амбулаторном этапе (в том числе, такими препаратами, как статины) требует более эффективного контроля поликлиническими врачами за приверженностью пациентов приему назначенных препаратов для вторичной профилактики и применения своевременных методов реваскуляризации коронарных сосудов, способных улучшить клиническое течение и исходы заболевания. Содержание автореферата соответствует основным положениям диссертации.

Структура и содержание работы.

Диссертация Панаховой Д.З. написана в соответствии с общепринятыми правилами, состоит из введения, обзора литературы, описания материалов и методов исследования, результатов собственных исследований, обсуждения полученных результатов, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка использованной литературы включающего 164 источника, из них 47 отечественных и 117 зарубежных авторов, и также приложения. Диссертация изложена на 198 страницах печатного текста, содержит 42 таблицы и 27 рисунков.

Во введении автором актуализирована проблема, четко и конкретно сформулированы цель и задачи исследования. Обзор литературы вполне отвечает задачам исследования и подробно освещает известные работы по популяционным исследованиям у лиц с ИБС. Автором подробно представлены прогностические показатели развития осложнений при ИБС, имеющиеся в доступной литературе – сахарный диабет, артериальная гипертония, перенесенный инсульт, другие

коморбидные патологии, липидные факторы риска, лабораторные биомаркеры, факторы, влияющие на приверженность к медикаментозной терапии. Материалы и методы исследования, критерии включения и исключения описаны обстоятельно и доступным языком. Методы статистического анализа, использованные соискателем, адекватны и соответствуют поставленным задачам.

Список литературы содержит как отечественные, так и зарубежные публикации по теме диссертации, в том числе статьи последних лет.

Результаты диссертационного исследования, отражённые в основных положениях, выносимых на защиту, были опубликованы в 18 печатных работах, включая 5 статей в изданиях, включённых в «Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий» ВАК. Оформление диссертации и автореферата полностью соответствует требованиям ГОСТ.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы.

Результаты диссертационного исследования безусловно имеют практическую ценность. Обследование пациентов со стабильной стенокардией напряжения должно проводиться с учетом коморбидных заболеваний, особенно артериальной гипертензии, ожирения, сахарного диабета, наличия хронической энцефалопатии, транзиторных ишемических атак, наджелудочковой тахикардии. Это позволяет оценить прогноз для качества жизни и исходов течения ишемической болезни сердца. Вторичная профилактика должна разрабатываться с учетом приверженности к назначенной терапии и самоконтроля состояния здоровья пациентами. Материалы работы могут быть предложены к использованию в рамках учебного процесса по специальностям внутренние болезни.

Замечания к работе

Диссертация заслуживает положительной оценки. В содержании, основных положениях, и выводах принципиальных недостатков нет.


Заключение

Диссертация Панаховой Дианы Зейнуллаховны «Изучение влияния различных факторов на клиническое течение и исходы стабильной ишемической болезни сердца у пациентов в республике Дагестан», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности

3.1.18. Внутренние болезни, выполненная под научным руководством доктора медицинских наук, профессора Маммаева Сулеймана Нураттиновича, является законченной научно-квалификационной работой, в которой автором решена актуальная научно-практическая задача – выявления значимости коморбидных и других прогностических факторов риска, определение приоритетов вторичной профилактики, у пациентов с ишемической болезнью сердца со стенокардией напряжения, что может значительно снизить потерю трудоспособности и смертности среди взрослого населения в республике Дагестан. По актуальности, научной новизне, обоснованности выводов, рекомендаций и практической значимости диссертационное исследование Панаховой Дианы Зейнуллаховны полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 25.09.2013г. №842 (в действующей редакции постановления Правительства РФ от 25.01.2024 г., №62), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.18. Внутренние болезни.

Отзыв заслушан, обсуждён и одобрен на заседании кафедры терапии и подростковой медицины терапевтического факультета ФГБОУ ДПО РМАНПО, протокол № 4 от 24 апреля 2024 г.

Доктор медицинских наук (3.1.20. Кардиология), доцент
Заведующий кафедрой терапии и подростковой медицины
терапевтического факультета ФГБОУ ДПО РМАНПО
Минздрава России

 Арабидзе Григорий Гурамович

Подпись, доктора медицинских наук, доцента Арабидзе Г.Г. заверяю
Ученый секретарь ФГБОУ ДПО РМАНПО
Минздрава России
д.м.н., профессор



Себратарева Татьяна Александровна



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Адрес организации: 125933, г Москва, ул. Баррикадная, д.2/1, стр.1.Тел.: 8(495) 680-05-99; e-mail: rmapo@rmapo.ru

Информация о лице, утвердившем отзыв ведущей организации

Мирзаев Карин Бадавиевич

доктор медицинских наук, доцент.

Основное место работы – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Проректор по научной работе и инновациям

Даю согласие на обработку персональных данных



Подпись доктора медицинских наук, доцента
Мирзаева Карина Бадавиевича заверяю

Ученый секретарь ФГБОУ ДПО РМАНПО
Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор



Чеботарева Т.А.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации
125933, г Москва, ул. Баррикадная, д.2/1, стр.1
телефон: +7(495) 680-05-99; e-mail: rmapo@rmapo.ru